Методи активізації пізнавальної діяльності учнів під час вивчення фізики
Інтелектуальна байдужість,
убозтво інтелектуальних емоцій —
все це притупляє чутливість до мудрості,
до багатства і краси думки і пізнання.
В. О. Сухомлинський
Основна мета роботи вчителя щодо активізації пізнаваль​ної діяльності учнів — розвиток їх розумових здібностей. Досягнення цієї мети дозволяє розв'язати багато завдань навчання і забезпечити міцні та свідомі знання матері​алу, підготовити учнів до активної участі у виробничій діяльності, виробити вміння самостійно поповнювати знання, втілювати в життя науково-технічні рішення, освоювати нові спеціальності, дати вищим навчальним закладам країни добре підготовлених абітурієнтів, здатних творчо оволодівати обраною професією.

Усі здібності людини розвиваються в процесі діяльності. Тому активізація пізнавальної діяльності учнів повинна починатися з вмілого використання прийомів і методів, різних засобів, що забезпечують високу активність учнів у навчальному процесі, глибоке та повне засвоєння учнями матеріалу, розглядуваного на уроці.

Як же забезпечити глибоке розуміння матеріалу учнями, запобігаючи механічному його запам'ятовуванню?
Всім відомі нам методики викладання фізики розглядають це важливе питання. У них розроблені та описані при​йоми і методи роботи (використання демонстраційного експерименту, малюнків, креслень, технічних засобів навчання та ін.), а також розроблена методика викла​дання окремих питань і тем шкільного курсу фізики. Але з точки зору проблеми, що розглядається нами, методика викладання матеріалу потребує подальшої розробки й удосконалення.
На мою думку є 4 основних аспекти цього питання:
1) організація сприймання нового матеріалу учнями;
2) використання доказових прийомів пояснення;
3) врахування методологічних вимог і психологічних закономірностей;

4) навчання роботи з підручником.

На сучасному етапі розвитку суспільства для успішно​го виконання цих завдань на допомогу приходять нові інформаційні технології навчання.
Теоретичні основи системи роботи вчителя фізики з активізації пізнавальної діяльності учнів
Розвиток творчих пізнавальних здібностей учнів — мета діяльності учителя, а використання різних прийомів активізації є способом досягнення цієї мети. Розуміння цього важливе для праці вчителя. Використовуючи ті чи інші методи і засоби активізації навчальної діяльності учнів, необхідно завжди враховувати рівень розвитку їх мислення. Складні пізнавальні завдання можна да​вати лише учням з високим рівнем його розвитку. Ще К. Д. Ушинський писав: «Викладання будь-якого пред​мета повинно йти таким шляхом, щоб на долю вихованця залишалося стільки праці, скільки можуть подолати його молоді сили».
Учень у процесі пізнавальної діяльності:
· слухає пояснення вчителя;

· читає підручник;

· виконує експериментальні завдання;

· розв'язує задачі;

· працює з дидактичним матеріалом.

Кожну із зазначених дій можна розкласти на окремі опе​рації, якими виступають основні психологічні процеси: сприймання, мислення, пам'ять і т. ін.
Серед всіх пізнавальних психологічних процесів провід​ним є мислення. Воно впливає на всі пізнавальні процеси. Активізувати пізнавальну діяльність учнів у процесі вивчення того чи іншого матеріалу — це означає перш за все активізувати їх мислення. Розвивати пізнаваль​ні можливості учнів означає також формування у них мотивів навчання. Учні повинні не тільки навчитися розв'язувати пізнавальні завдання, у них має бути ба​жання розв'язувати ці завдання.

Усі прийоми і методи, які застосовує вчитель для акти​візації пізнавальної діяльності учнів у процесі навчання, повинні передбачати поступовий, цілеспрямований та планомірний розвиток мислення учнів й одночасне формування у них мотивів навчання. Розглянемо кожний з цих аспектів більш детально.
1. Розвиток мислення учнів. Для системи роботи вчителя з активізації пізнавальної діяльності учнів у навчанні дуже важливо мати на увазі те, що в розу​мовій діяльності учнів можна виділити три рівні:
· рівень розуміння;

· рівень логічного мислення;

· рівень творчого мислення.

Розуміння — це аналітико-синтетична діяльність, спря​мована на засвоєння готової інформації, яку повідомляє вчитель або підручник. У процесі пояснення нового матеріалу вчитель не тільки повідомляє нові факти, він аналізує результати дослідів, будує теоретичні до​ведення, формулює нові висновки. Під час пояснення учитель може враховувати підсумки, використовувати порівняння, класифікацію, визначення. Усі розумові опе​рації, прийоми розумової діяльності, прийоми логічних умовиводів вчитель виконує сам. Перед учнями стоїть більш просте завдання: простежити за проведеними вчителем аналізом, синтезом і порівняннями.
Розумова активність потрібна під час вивчення тексту. Необхідно виділити головну думку в тексті, простежити за переконливістю її доведення, послідовністю і етапами виведення формули і т. ін.
Глибоке розуміння учнями матеріалу є умовою засвоєн​ня його і разом з тим умовою розвитку їх мислення, їх пізнавальних здібностей.
Саме в процесі розуміння учень засвоює досвід проведення логічних роздумів, аналіз, синтез, абстракцію, досвід вико​нання різних розумових дій. Повторюючи роздуми вчителя і підручника, учень засвоює методи розумової діяльності. Тому глибоке розуміння матеріалу учнями і є передумовою самостійного розв'язування ними пізнавальних завдань, першою сходинкою їх пізнавальної активності.

Вибір методів пояснення визначається рівнем розвитку учнів і характером матеріалу, оскільки до з'ясування фі​зичних теорій, законів, понять можуть бути поставлені різні методологічні вимоги.

Логічне мислення — процес самостійного розв'язування пізнавальних завдань. На цьому рівні пізнавальної ді​яльності учні повинні вміти самостійно аналізувати об'єкти, що вивчаються, порівнювати результати окремих дослідів і т. ін. Тому вчителеві потрібно добирати, такі завдання, які б передбачали виконання однієї із зазна​чених розумових дій.
Щоб навчання максимально сприяло розвитку учнів, завдання, які дає вчитель, повинні дещо випереджати їх рівень розвитку і лежати в зоні їх найближчого розви​тку. У процесі мислення учень самостійно дійде нових висновків.
Методом розвитку мислення учнів на уроках фізики є:
· евристична бесіда,

· евристичні лабораторні роботи,

· логіко-пошукові завдання,

· деякі методи роботи з підручником.

Розвитку логічного мислення сприяють різного роду фі​зичні задачі, експериментальні роботи, логіко-пошукові спостереження та інше.
Творче мислення. Згідно з сучасними поглядами процес навчального мистецтва здійснюється в три етапи:
І етап характеризується створенням проблемної ситуації, початковим її аналізом і формулюванням проблеми.
II етап — пошук шляху розв'язання проблеми. Цей пошук здійснюється в процесі детального аналізу проблеми на основі тих завдань, що мають учні. У випадку необхід​ності знання про об'єкт, що вивчається, дослідження його можна поповнити, вивчаючи відповідну літературу або виконуючи необхідні експериментальні роботи.

III етап — застосування знайденого принципу до розв'я​зання проблеми і його перевірка. На цьому етапі принцип розв'язання проблеми реалізується у вигляді певних результатів мистецтва: розв'язання нового завдання, розробка конструкцій, теорій і т. ін.
Ці три рівні мисленої діяльності можуть бути покладені в основу системи роботи вчителя з активізації пі​знавальної діяльності учнів.
2.    Формування мотивів навчання
Мотиви до здобуття знань, можуть бути різними. Перш за все до них належать широкі соціальні мотиви: необ​хідність добре вчитися, щоб у майбутньому оволодіти бажаною спеціальністю, почуття відповідальності перед колективом і т. ін.

Але, як показують дослідження, серед всіх мотивів на​вчання найбільш дієвим є зацікавленість предметом, яка з'являється в учнів раніше, ніж інші мотиви навчання, і ними вони частіше керуються в своїй діяльності. Він для них більш важливий і тому є реальним мотивом навчання.
Пізнання — праця, що вимагає великого напруження. Тому необхідно виховувати в учнів силу волі, уміння долати труднощі, прищеплювати їм відповідальне ставлення до своїх обов'язків. Але одночасно необхідно намагатися полегшити їм процес пізнання. К. Д. Ушинський писав: «...вчення, позбавлене всякої зацікавленості і взяте тільки силою, вбиває в учня бажання до навчання, без якого він далеко не піде».
У формуванні пізнавального інтересу учнів можна ви​ділити декілька етапів. Спочатку він проявляється у ви​гляді зацікавленості — звичайної реакції людини на все несподіване.
Зацікавленість спричинена несподіваним результатом досліду, цікавим фактом, звертає увагу учня на матеріал уроку, але не переноситься на інші уроки. Це нестійка, ситуаційна зацікавленість.

Завдання полягає в тому, щоб підтримувати зацікавленість і намагатися сформувати стійкий інтерес до предмета, у якому учні розуміють структуру, логіку курсу, методи по​шуку, що використовуються, і доведення нових знань. Від​так і в навчанні їх захоплює сам процес одержання нових знань, а самостійне вирішення проблем і розв'язування нестандартних задач приносить задоволення.
Як показують дослідження, дуже великий вплив на фор​мування захоплень учнів мають розуміння важливості практичного значення питання, що розглядається, та фор​ми організації навчальної діяльності. Чітка постановка пізнавальних завдань уроку — один зі шляхів мотивації навчання, а переконливе пояснення матеріалу, чітка структура уроку, використання в навчальному процесі різних самостійних робіт є потужним засобом розвитку пізнавальних інтересів.

Одним із засобів збудження і підтримки пізнавального інтересу є створення в процесі вивчення проблемних ситуацій і розгортання на їх основі активної пошукової діяльності учнів
Важливою умовою розвитку зацікавленості до предмета є відношення між учнями і вчителем, які складаються в процесі навчання. Виховання пізнавального інтересу до предмета в учнів залежить і від особистості вчителя.
Якими ж якостями повинен володіти вчитель, щоб його відносини з учнями відповідали проявленню зацікавле​ності до предмета?
Як показали дослідження Г. І. Щукіної, це перш за все:
· ерудиція вчителя, вміння поставити перед учнями вимоги і послідовно ускладнювати пізнавальні за​вдання;

· захопленість предметом і любов до праці, вміння збуджувати учнів до пошуку різних розв'язків піз​навальних завдань;

· таке ставлення до учнів, яке створює атмосферу повного довір'я;

•
педагогічний оптимізм — віра в учня, в його сили, вміння своєчасно побачити і підтримати слабкі, ледве помітні паростки пізнавального інтересу і тим збуджувати бажання вчитися.

Формування зацікавленості учнів до предмета — склад​ний процес, що передбачає використання різних методів з системі засобів розвивального навчання і правильних відносин між вчителем і учнями.

3.    Прищеплення учням інтересу до науки фізики
Знання етапів формування пізнавального інтересу в учнів дозволяє правильно оцінити роль зацікавленості на уроках. Цікаве викладання є способом збудження пізнавального інтересу. Воно викликає допитливість. Зацікавленість учнів підживлює розповідь вчителя, що, у свою чергу, ще більше привертає увагу учнів. Вміло застосовані на уроці прийоми зацікавленості не тільки збуджують піз​навальний інтерес, а й виконують роль засобу, що сприяє запам'ятовуванню складного матеріалу, засобу переклю​чення уваги і зниженню напруженої обстановки в класі, підвищення емоційного тонусу навчальної діяльності. Вони сприяють доступності знань, загостренню емоційного ставлення до предмета пізнання і забезпеченню кращого протікання пізнавальних процесів.
Другою умовою успішного використання прийомів зацікавленості на уроках є використання їх у певному співвідношенні з різними засобами розвивального на​вчання.
Які ж методи захоплюючого викладення матеріалу на уроках фізики?
Розгорнуту відповідь на це запитання можна знайти в статті Я. І. Перельмана «Що таке захоплююча наука», де наголошується на такі методи:
· Ілюстрація положень науки подіями сучасності.

· Використання уривків творів художньої літератури, легенд.

· Використання приладів з техніки.

· Передбачення різких фантастичних ситуацій: опис світу, в якому немає сили тяжіння або тертя, розгляд наслідків раптової зупинки обертання Землі, зміна нахилу її осі та інше.

· Використання парадоксів.

· Звернення до раптових зіставлень.

е   Розглядання прикладів, узятих з життя.
· Аналіз математичних фокусів, рухомих і настільних ігор і т. ін.

· Наведення прикладів використання фізичних зако​номірностей на сцені, на естраді, в цирку і кіно.
·   Проведення екскурсів в історію науки.
Розглянемо деякі з цих методів. Так, особливість фізичної науки, її красу можна розкрити учням під час закріплення теми «Тиск рідин і газів», необхідно підкреслити, що в основі всього вивченого матеріалу лежить два експе​риментальних факти:
· рідина або газ, що знаходяться в замкненому посуді, передають створений на них тиск в усіх напрямках однаково,

· рідина і газ мають вагу.

З цих двох фактів теоретично можна отримати таке:
1) рідини і гази чинять тиск на дно і стінки посудини і на тіла, що розташовані в них;
2) цей тиск залежить від густини рідини і висоти її стовпчика;

3) на тіло, занурене в рідину або газ, діє виштовхувальна сила, що дорівнює вазі рідини або газу в об'ємі за​нуреної частини тіла;

4) у сполучених посудинах однорідна рідина встанов​люється на одному рівні;

5) умови плавання тіл на поверхні і всередині рідини;

6) існування атмосферного тиску;

7) умови повітроплавання.

Знання цих законів дозволило людям розрахувати й ство​рити різні машини, прилади і технічні конструкції. На​приклад, закон сполучених посудин використовується під час побудови шлюзів, водопроводів, гідравлічних пресів. Обчислення водозміщення суден, піднімальної сили понтонів, аеростатів проводиться на основі умов плавання тіл. Коли будують барометри, повітряні насоси, враховується факт існування атмосферного тиску. Ось скільки користі і знань одержано з двох дуже простих експериментальних фактів.
Велике враження на учнів справляють відповіді на запи​тання з повсякденного життя: Чому небо блакитне? Чому в мороз сніг скрипить під ногами, а дерева тріщать?
Подібні питання корисно використовувати перед пояс​ненням, щоб привернути увагу учнів. Адже дуже цікаво зрозуміти, чому небо блакитне і чи на всіх планетах воно буде блакитним? Формулюючи запитання, вчитель пови​нен пам'ятати, що його емоційне ставлення до поставлених запитань забезпечує успіх справи. Запитання, поставлене в'яло, без особистої зацікавленості, у більшості випадків залишить учнів байдужими.
Для розвитку пізнавального інтересу на уроці фізики велике значення має демонстраційний експеримент. Де​монстрація добре підготовлених і естетично оформлених дослідів завжди викликає цікавість у учнів.
Найбільший емоційний вплив здійснюють цікаві досліди, вражаючи учнів своїми незвичайними результатами або способами постановки. Так, наприклад, на уроці з теми «Атмосферний тиск» великий інтерес викликає дослід «важка газета». Лист газети, добре розправлений, кла​деться поверх учнівської лінійки, кінець якої виступає за край столу. Якщо по цьому кінцю різко вдарити, то лінійка зламається, а газета залишиться цілою. Якщо складену в кілька разів газету покласти на лінійку, то лінійка не зламається і підніме газету.
Можливості фізики як навчального предмета для формування пізнавальних інтересів учнів
1.    Зміст шкільного курсу фізики — одне із джерел формування пізнавальних інтересів
У педагогіці встановлено п'ять критеріїв побудови ціка​вого змісту навчального матеріалу. А саме:
1. Новизна навчального матеріалу, раптовість багатьох висновків і законів.
2. Вивчення відомого учням матеріалу під новим кутом зору.
3. Використання на уроках відомостей з історії фізики.
4. Зв'язок з життям.
5.
Сучасні досягнення науки.
Розглянемо більш детально кожний з них.
Новизна навчального матеріалу
До фізіологічної основи пізнавального інтересу новизна, як стимул інтересу учнів, стоїть ближче всього. Фізика включає в себе великі можливості показати учням те нове, що може здивувати їх.
Прикладами таких тем курсу є «Сила тяжіння на інших планетах», «Зміна об'єму при плавленні і твердненні», «Закон всесвітнього тяжіння» і багато інших.
При цьому надзвичайно важливим є створення на уроці проблемної ситуації. Для того щоб зацікавити учнів на​вчальним матеріалом, необхідно подавати нову інфор​мацію так, щоб викликати емоційне сприйняття теми. Для цього можна використати зіставлення, знаходження суперечностей, викликати в учнів здивування, запитання, які спонукають до пошуку. Не можна сіро констатувати фізичні факти. Необхідно будувати пояснення як до​слідження, як відкриття. Результат уроку повинен бути зрозумілим для учнів.
Наведемо декілька прикладів. Під час вивчення явища кипіння рідини демонструємо дослід з «кип'ятильником Франкліна». Учні спостерігають за «бурлінням» рідини і переконані, що рідина кипить при температурі долоні вчителя. Далі вчитель проводить аналіз спостережуваного явища, умов його протікання і звертається до життєвого досвіду учнів про умови нагрівання рідини і доведення її до кипіння.
Разом з учнями з'ясовує, що для нагрівання рідини енергію (теплоту) необхідно передавати безпосередньо рідині, що при кипінні пара утворюється всередині рі​дини та інше.
У результаті учні переконуються, що спостережуване явище не є кипінням, а є прориванням через товщу рі​дини пари, яка розширювалась, нагріваючись від руки учителя. При такій побудові вивчення явища кипіння учні «відкривають» умови кипіння, і тому свідоміше засвоюють матеріал, що розглядається.

Під час вивчення інтерференції хвиль (11 клас), без сумніву, здивує той факт, що в результаті накладання двох хвиль з однаковою частотою і амплітудою в точці шнура, куди дійдуть обидві хвилі, виявиться спокій. Не потрібно думати, що учні зможуть самостійно виділити цей факт. Учитель повинен сам пояснити дане явище і тим самим захопити увагу учнів. Пошук наукового по​яснення нового факту викликає не просто здивування, а живий інтерес до уроку. Необхідно показати, що цей інтерес стане справжнім пізнавальним інтересом тільки в тому випадку, коли новим дивовижним фактам буде дано наукове пояснення. Причому воно повинне бути чітким і доступним для учнів.
Вивчення відомого учням матеріалу під новим кутом зору
Новизну змісту навчального матеріалу неможливо ви​користовувати як єдиний і постійний стимул розвитку пізнавального інтересу. Потік інформації, що надходить до учня з допомогою радіо, телебачення, газет, журналів, науково-популярної літератури, мережі Інтернет дуже ве​ликий. Ці додаткові уявлення створюють в учня думку про те, що «все це вже давно відомо», призводять до згасання орієнтовного рефлексу, до зникнення здивування.
Але зміст навчального матеріалу майже завжди дає мож​ливість розглянути його під новим кутом зору. Тут перш за все необхідно зазначити, що «нове» — це не тільки зо​всім незнайомий, вперше зустрінутий предмет або явище. «Нове» можна дізнатися і про давно відомі речі. Важливо, щоб учитель завжди підкреслював цей факт. Обов'язок вчителя — навчити учня дивуватися звичайним явищам. Наприклад, на уроках математики учні розв'язують багато задач «на рух». Питання про швидкість руху транспорту, людини і т, ін. і формула s=vt знайомі учням. Та, фор​мулюючи це поняття у фізиці, необхідно подумати, що нового про нього можна повідомити, щоб воно по-новому відкрилося перед ними. Демонструючи рух кульок, пока​зують, що швидкість має напрям, що швидкість — поняття відносне. Виявляється, що швидкість учнів, що сидять в класі за партами, дорівнює нулю, або 30 км/с залежно від того, відносно чого — Землі чи Сонця — розглядаємо ми цю швидкість відносно Землі чи відносно Сонця. Це по​новлення змісту матеріалу стимулює пізнавальні процеси, тим самим викликаючи і розвиваючи інтерес до знань.
Але варто зазначити, що потрібно так добирати матеріал до уроку, щоб здобутий раніше досвід не був «гальмом».
Наприклад, учні 9 класу часто не розуміють, навіщо під час вивчення рівномірного руху тіла по колу вводиться поняття прискорення. Гальмуючу роль досвіду можна значною мірою знизити шляхом різних вправ. Збудження, почуття здивування, що виникає під час розгляду при​кладів, що включають «старі» і «нові» знання, не тільки привертають увагу учнів до матеріалу, що вивчається, але й сприяють глибшому оволодінню знаннями.

Стимул поновлення вже засвоєних знань набуває більшого значення в старших класах. Учні 11 класу з цікавістю беруть участь у з'ясуванні питань про еволюцію теорії будови атома. Кожний новий факт з історії викликає в них інтерес глибиною постановки запитання, причиною співвідношень між теоретичним і практичним рівнем знань.
У даному випадку поновлення знань стимулює учнів до оволодіння діалектичним підходом до вивчення явищ.
Отже, другим важливим стимулом формування пізнаваль​них інтересів учнів є поновлення знань. Цей стимул виконує подвійну роль: пізнавальна активність учнів викликається їх інтересом до знань і разом з тим розвиває цей інтерес.
Використання на уроках відомостей з історії фізики
Звернення до історії науки покаже учневі, який важкий і довгий шлях вченого до істини, яка сьогодні формулюється у вигляді короткого рівняння або закону. «Профе​сії» вченого не можна навчити ні в школі, ні в інституті. Можна пропонувати на уроці учням лабораторні роботи і фронтальні досліди, навчити їх методів роботи з при​ладами, але не можна зробити з них першовідкривачів, якщо не виховати в них любов до мистецтва, бажання шукати, вийти за межі існуючих уявлень. Цей справжній інтерес до науки може прищепити учням сама наука, переконуючи у цьому всім своїм попереднім досвідом, своєю захоплюючою історією.
Відомості про величі наукових відкриттів завжди сприй​маються учнями з великою цікавістю, тому що вони до​помагають побачити по-новому те, що стало звичайним і звичним. Набираючи чорнило в ручку, учні спостерігають явище піднімання рідини поршнем. Після розповіді вчи​теля про побудову в XVII ст. флорентійських насосів вони починають із цікавістю заглиблюватися в суть явища.
Вміле знайомство учнів з історією науки підвищує в їхніх очах авторитет предмета, збуджує в них бажання самим робити відкриття.

Зв'язок із життям
Пізнавальний інтерес тільки тоді матиме міцну основі для свого розвитку, коли зв'язок між змістом навчаль​ного матеріалу і його призначенням у житті знайде постійне місце в системі уроків. Учня завжди захоплює використання теоретичних знань, одержаних на уроці, для пояснення добре відомих йому явищ, навіть таких простих, як розчинення цукру в склянці чаю, витрушу​вання пилу з ковдри і т. ін. Особливо важливо показати учням практичне використання того матеріалу, який за традицією вважається складним. Так, під час вивчення в 11 класі явища інтерференції необхідно пояснити учням, яке велике значення має дане явище. Тут мова повинна йти про контроль якості обробки поверхні металевих деталей, вимірювання малих довжин і кутів, значення «просвітлення» оптичних приладів, визначення якості загартування металевого виробу за зміною кольору, аналіз крові інтерференційним методом і т. ін.

Під час вивчення в 10 класі газових законів учитель пови​нен звернути увагу учнів на використання цих законів під час стискування газів у двигунах внутрішнього згоряння, роботи різних пневматичних установок. Більшість учнів вважають тему «Механічні коливання» нецікавою. По​відомлення вчителем відомостей про велике практичне використання механічних коливань може значно змінити їхню думку. Приклади життєвої важливості теми найріз​номанітніші: вібрація на будівництвах (забивання палей та ін.); вібрація в заводських цехах (вібраційне мочіння, подрібнення металевих ошурків, пневматичні інструменти машини); вібрація на транспорті, гравіметрична розвідка корисних копалин та ін.

Шляхи повідомлення учням відомостей про практичне використання фізичних законів і явищ можуть бути різними. Це може бути зроблено після пояснення нового матеріалу, у вступній бесіді на уроці або навіть до уроку, під час закріплення вивченого, при перевірці знань учнів, під час проведення екскурсії.
Сучасні досягнення науки
Досвід роботи в школі показує, що учні, особливо стар​ших класів, проявляють великий інтерес до сучасного етапу науки.
У програмі з фізики пропонується вказувати межі ви​користання понять, законів і теорій класичної фізики, а також показувати суперечності між її поняттями і за​конами та новими фактами, розв'язання яких дається сучасною наукою. Все це підвищує інтерес учнів до науки фізики.

Учні добре розуміють, що за законами класичної механіки можна точно визначити і координату, і швидкість руху частинки в будь-який момент часу, якщо відомі початкові умови руху і сила, що діє на частинку в кожній точці простору. Згідно з сучасними уявленнями неможливо вказати траєкторію вільних мікрочастинок, наприклад, траєкторію електронів в атомі. Учнів, без сумніву, може зацікавити цей факт. Вони глибоко проникають в суть фізичних явищ, знаходять пояснення поведінці нових для них мікрочастинок.
Учням цікаво зрозуміти, що виший тріумф науки до​сягається в момент встановлення таких заборон. Коли сказали: «неможливо побудувати вічний двигун»,— ви​никла термодинаміка, коли був сформульований постулат: «неможливо перевищити швидкість світла» — виникла теорія відносності. І якраз тоді, коли зрозуміли, що різні характеристики атомних частинок неможливо виміряти одночасно з довільною точністю, остаточно сформувалася квантова механіка.
2. Особливості шкільного курсу фізики як навчального предмету, що дозволяють формувати пізнавальні інтереси учнів
Зміст науки фізики, а також і фізики шкільного предмета має певні специфічні особливості, які можуть викликати переживання учнів і які необхідно враховувати з метою створення і зміцнення пізнавального інтересу. Розглянемо деякі особливо важливі особливості.

Логічна стрункість і краса фізичних теорій
Формування уявлень про красу і стрункість фізичної теорії належить насамперед до виховних завдань, що стоять перед вчителем фізики.
Розкриваючи перед учнями цю красу і стрункість, учи​тель має можливість не тільки сприяти естетичному вихованню на уроці фізики, але й розвивати оціночні погляди учнів і тим самим сприяти високому рівню розвитку особистості.
А. Ейнштейном було висунуто два критерії оцінки фі​зичних теорій: зовнішній (тобто правильності теорії), і внутрішній (гармонії). Саме ці критерії можуть бути покладені в основу методичної трактовки поняття краси фізичної теорії. З цією метою можна виділити такі фак​тори, наявність яких у повідомленнях учителя дозволяє забезпечити емоційний настрій до вивчення теоретичного матеріалу:
а)
необхідність виникнення теорії;
б)
логічна строгість роздумів;
в)
велике число логічних висновків, що випливають з побудованої моделі;
г)
можливості даної теорії для пояснення певної групи явищ;
д)
практичне використання теорії.
Найбільш повно і красиво в шкільному курсі фізики показана як теорія класична динаміка. Наукова теорія, що лежить в основі теми «Закони динаміки», має три основних елементи: базис (основа), ядро і наслідок.
Базис — це сукупність систематизованих фактів, немож​ливість пояснення яких з точки зору вже існуючих теорій викликала появу даної теорії. Сюди входять:
1. Історично складені розрізнені відомості про рух.
2. Наукові факти, що свідчать про те, що відбувається в природі (закони вільного падіння).
3. Основні поняття, в тому числі і загальнофізичні (довжина, час, простір, тіло, система відліку).
4. Моделі понять і явиш (матеріальна точка, абсолютно тверде тіло, рівноприскорений рух).
5. Величини основні і ті, що випливають з них (сила, маса, прискорення, імпульс сили і т. ін.).
6. Математичний апарат.
Ядро теорії включає перелік незалежних одних від од​ного законів, що виражають основні висновки. До них відносять закони Ньютона. Наслідок — найбільш про​дуктивна частина теорії, конкретні висновки, одержані з ядра (закони збереження імпульса і енергії). Як приклад розглянемо молекулярно-кінетичну теорію. Виділимо в структурі МКТ три основних елементи.
Базис (основа теорії) враховує:
1.   Дослідні факти.
1. Результати хімічних досліджень, дані, що підтверджу​ють закон кратних відносин і визначення атомних мас деяких хімічний елементів.
2. Розширення тіл при нагріванні, стиск газу.
3. Досліди з дифузії і теплопровідності.
4. Дослідне вимірювання сталої Авогадро.
5.
Емпіричні газові закони.
Гіпотези: 
1. Вихідна гіпотеза — атомна будова тіл.
2. Гіпотеза про молекулярне безладдя. Вона не супе​речить законам механіки, але не може бути виведена з них.
Ядро теорії.
і.    Основні положення МКТ.
2. Основні рівняння МКТ.
3. Рівняння, що з'ясовують фізичний зміст температу​ри.

Наслідки:
1. Передбачення можливості спостерігати рух мікро​частинок.
2. Пояснення броунівського руху.
3. Дослідне визначення сталої Больцмана.
4. Визначення швидкості молекул, їх розподіл за швид​костями.
5. Рівняння стану газу.
Аналіз структури МКТ викликає в учнів почуття впевне​ності в знаннях, почуття задоволення від послідовності і значення теорії.
Можливість експериментального обґрунтування наукових положень
В учителя є можливість не тільки розповісти про фізичні явища і закони, але й знайти спосіб наблизити ці явища до учнів, щоб вони стали разом з учителем дослідниками цих явищ.
Одержання результатів експерименту завжди пов'язане з хвилюванням: радість від того, що передбачений резуль​тат збігся з одержаним, турбота від невдачі, здивування перед новим результатом. Тому кожний дослід сам по собі зацікавлює учнів. Тут слід підкреслити й інше: впевненість учнів у можливості експериментального підтвердження наукових фактів спонукає їх із особливою повагою ста​витися до предмету, де кожне положення доводиться.
Демонстрації, пов'язані з ілюстрацією експерименталь​них законів, дають учням можливість ніби слідувати за думкою вченого. 11 років наполегливої праці відділяють роботи Ампера про притягання паралельних струмів від відкриття Фарадеєм електромагнітної індукції.

Історія фізики багата прикладами, коли наукове при​пущення від його дослідного обґрунтування відділялося ще більшими інтервалами часу. Існування атомів було передбачено стародавніми греками, а відкриті атоми лише в XIX ст., нейтрино передбачили в 1931 році, а ви​явили в 1953 р.
Необхідно пам'ятати, що, використовуючи можливість експериментального підтвердження наукових теорій як стимул для розвитку пізнавальних інтересів учнів, учи​тель повинен мати на увазі широке розуміння фізичного досвіду: від століттями нагромаджених людьми фактів до мислення і лабораторного експерименту вченого.
Парадоксальність фізичних знань
Про парадоксальність теорії ми говорили в тому випадку, коли експеримент призводить до раптового результату, який неможливо пояснити з позиції існуючих погля​дів. У цьому випадку виникає необхідність, в уточненні теорії, в приведенні її у відповідність до експерименту або в її заміні.
Виявлення парадоксу в науці — ознака катастрофи, що насувається. Адже ідеал будь-якої науки — строге, логічно безумовне влагодження всіх її положень. Використовуючи парадоксальність розвитку науки як засобу залучення уваги учнів до цього розвитку, учитель повинен навчити учнів розуміти, що саме радість пізнання веде нас вперед невідомим шляхом відкриттів.

Вихованню почуття здивування, радості пізнання сприяє постановка на уроках парадоксальних дослідів.
Наприклад:
· 7 клас: демонстрація невагомості, попадання яйця в пляшку з вузькою шийкою, гідростатичний па​радокс.

· 8 клас: кипіння води в паперовій «каструлі», замер​зання води за кімнатної температури, притягання масивної лінійки до наелектризованої палички.

· 9 клас: рух тіла в гору по похилій площині.

· 10 клас: кипіння води при охолодженні снігом, «без​донний бокал», «кип'ятильник Франкліна».

· 11 клас: стояча хвиля, інтерференція світла, повне внутрішнє відбивання.

Навчальна цінність цих дослідів полягає в тому, що вони акцентують увагу учнів по суті на суттєвих ознаках по​нять, але таких, на які учні не звертали раніше уваги, або доводять непостійність «здорового глузду». Вико​ристовувати парадоксальні факти або досліди можна під час створення проблемних ситуацій. У такій ситуації мислення, емоції і воля учнів тісно взаємопов'язані, тому парадоксальність досліду, факту викликає почуття зди​вування, сприяє зосередженню уваги учнів і підвищенню їх активності на уроці.

Мова фізичної науки
На уроках необхідно не просто констатувати факт іс​нування чудової мови науки. Необхідно спонукати учня здивуватися і зрадіти наявності в нього можливості користуватися цією мовою. На уроці можна провести гру-аукціон серед учнів: хто візьме більше інформації з даної формули або графіка, завдяки якій учні відчують ті великі можливості, які дає їм наука фізика для оволо​діння таємницями природи.

Педагогічна практика показує, що одним з найпошире​ніших видів формалізму в знаннях учнів є невміння ви​разити основний матеріал своїми словами, обмеженість визначеннями підручника. Уміння ж виразити суть своїми словами розглядається як чітке розуміння вивченого.
Якщо ми хочемо, щоб мова науки фізики стала дійсно стимулом розвитку пізнавальних інтересів учнів, необ​хідно, щоб мова вчителя була їм зрозумілою.
Можливість прогнозування ходу фізичних явищ
В явищі електромагнітної індукції Максвелл побачив факт породження електричного поля змінним магнітним полем. Доводячи факт існування і оберненого процесу, вчений передбачив за 10 років до дослідів Герца існування електромагнітного поля, що поширюється зі швидкістю світла, електромагнітних хвиль. Геніальність Максвелла проявилася в тому, що, поруч з іншою дією світла, ним був передбачений і факт існування світлового тиску, здавалось би, зовсім неможливого.
Учителеві необхідно щоразу звертати увагу на дану особливість фізичної науки. Це дозволить учням ще раз побачити могутність фізичних законів, велич процесу пізнання, відчути перехід від незнання до знання, від неточного знання до більш точного. Вони здивуються, наприклад, передбачливості вчених французької Ака​демії наук, які ще в 1775 р., задовго до відкриття закону збереження енергії, вирішили не приймати до розгляду проект вічних двигунів.
Усі ці приклади переконливо доводять, що сам зміст курсу фізики має в собі багаті можливості для розвитку пізнавальних інтересів учнів.
3. Особливості використання в навчальному про​цесі нових інформаційних технологій навчання (НІТН)
Особливо актуальним методом активізації пізнавальної діяльності учнів під час вивчення фізики на даному етапі розвитку суспільства є використання в навчальному процесі нових інформаційних технологій. Широке впро​вадження в навчальний процес нових інформаційних тех​нологій навчання (НІТН), що базуються на комп'ютерній підтримці навчально-пізнавальної діяльності, включає розробку та практичне використання науково-методичного забезпечення, ефективне застосування інструментальних засобів та систем комп'ютерного навчання і контролю знань, системну інтеграцію цих технологій у навчальні процеси та організаційні структури.

Це відкриває певні перспективи щодо гуманітаризації освіти й гуманізації навчального процесу, розширення та поглиблення теоретичної бази знань і надання ре​зультатам навчання практичної значущості, інтеграції різних навчальних предметів та диференціації навчання відповідно до запитів, нахилів і здібностей учнів, інтен​сифікації навчального процесу та активізації навчально-пізнавальної діяльності, посилення спілкування учнів і вчителя та учнів між собою, збільшення питомої ваги самостійної навчальної діяльності дослідницького ха​рактеру, розкриття творчого потенціалу учнів і вчителів з урахуванням їхніх позицій та вподобань, специфіки забезпечення і перебігу навчального процесу на різних його етапах.
Насамперед ідеться про поступове, без руйнівних пере​будов і реформ вбудовування НІТН різних навчаль​них предметів у чинні дидактичні системи, гармонійне поєднання традиційних та комп'ютерно-орієнтованих методичних систем навчання.
Пропонуючи потужні й універсальні способи одержання, опрацювання, зберігання, передавання, подання різнома​нітної інформації, наперед розроблені способи виконання рутинних, технічних, нетворчих операцій, пов'язаних із дослідженням різних процесів і явищ або їхніх моделей, НІТН розкривають широкі можливості щодо зменшення навчального навантаження та інтенсифікації навчально​го процесу, надання навчально-пізнавальній діяльності творчого, дослідницького спрямування, що природно приваблює учнів і формує у них бажання працювати, відшуковувати нові знання та виконувати ту роботу, результати якої дають їм задоволення, де видно кінцевий результат їх діяльності.
На сучасному етапі шкільна освіта в Україні виходить на якісно новий рівень, пов'язаний із інтенсивним вико​ристанням у навчальному процесі комп'ютерної техніки. Комп'ютеризація сфери освіти — невід'ємний і дуже важливий етап побудови інформаційного суспільства, створення інформаційної інфраструктури.

Сьогодні проблема взаємодії «людина — комп'ютер» стосується всіх членів суспільства. Тому взаємодія лю​дини з комп'ютером повинна бути забезпечена шкільною освітою, а основна мета комп'ютеризації навчання у наш час — це оволодіння учнями комп'ютером як допоміж​ним засобом своєї практичної діяльності, що значно роз​ширює їх можливості. Крім того, інтегрування фізики, математики, інформатики дає змогу зазирнути в світ, недоступний для прямого спостереження, відкриває широкі можливості підвищення ефективності навчання й розвитку творчих здібностей учнів.

Використовуючи нові інформаційні технології навчання, значно простіше передбачити диференціацію навчання. У цьому випадку зникає дуже багато запитань до учителя, пов'язаних з оцінюванням рівня знань та навчальних досягнень учнів, формується зацікавленість учнів в отри​манні більш високих результатів навчання.

Методика формування пізнавальних інтересів учнів під час вивчення фізики
1. Навчально-пізнавальна діяльність учнів — джерело виникнення і розвитку пізнавальних інтересів
Досвід показав, що в розвитку інтересу до предмета не можна повністю покладатися на зміст матеріалу, що вивчається. Зведення джерел пізнавального інтересу тільки до змістовної сторони матеріалу призводить лише до ситуаційної зацікавленості на уроці. Якщо учні не включені в активну діяльність, то будь-який змістовний матеріал викличе у них здоровий інтерес, який не буде пізнавальним.
У педагогічних дослідженнях організація і характер про​тікання пізнавальної діяльності учнів виділені як один зі стимулів формування у них пізнавальних інтересів. Конкретизуючи даний стимул, у нього включають різно​манітні форми самостійної роботи: оволодіння новими методами діяльності, елементи дослідження, творчі і практичні роботи.
Всі ці види робіт викликають багато різних переживань у учнів: розуміння власного росту, радість оволодіння більш істотними формами навчальної діяльності, задо​волення, почуття успіху, гордості за успіх товаришів.
Але досвід викладання переконливо свідчить, що виді​лені стимули здійснюють дієвий вплив на формування пізнавальних інтересів лише за певних умов.
Не будь-яка діяльність на уроках цікавить учнів. Вони можуть розв'язувати задачі, виконувати лабораторні до​слідження лише «через необхідність», без зацікавлення. Тому потрібно визначити спосіб навчально-предметних дій, які б забезпечили не тільки констатуючий рівень сприйняття навчального матеріалу, але й сприйняття із захопленням.
2.    Шляхи спонукання і розвитку пізнавальних інтересів під час вивчення нового матеріалу
Активізація пізнавальної діяльності учнів повинна роз​починатися з використання різних прийомів, що забез​печують глибоке і повне засвоєння учнями матеріалу, що вивчається. Розглянемо найбільш важливі з них.
Організація сприймання нового матеріалу
Велике значення має те, як учитель вводить тему уроку. Тема уроку не повинна просто повідомлятися учням. Необхідно переконувати їх у логічній необхідності ви​вчення кожного наступного питання програми.
Наприклад, приступаючи до вивчення закону всесвітнього тяжіння (9 клас), необхідно нагадати учням, що вони вивчають сили природи, познайомилися уже з силою пружності, а на сьогоднішньому уроці вони дізнаються про силу всесвітнього тяжіння.
На наступному уроці їм необхідно сказати, що сьогодні вони більш детально познайомляться з важливим випад​ком гравітаційної сили — сили, з якою Земля притягує до себе всі тіла, тобто силою тяжіння. Після цього тему уроку записують на дошці.
Крім цього, вчитель повинен спробувати зацікавити учнів темою, а саме: повідомити про значення цього питання і практичної діяльності людини, навести цікаві-факти, пов'язані з історією встановлення закону, показати досліди чи поставити запитання, на які учні можуть знайти від​повідь у процесі пояснення. Під час пояснення матеріалу вчитель не тільки дає учням знання, а й організовує їх пізнавальну діяльність.
Дидактичні ігри на уроках фізики
Дидактичні ігри, що застосовуються на уроці або на за​няттях гуртка, повинні бути дуже різними як за змістом матеріалу, так і за формою проведення.
Класифікуючи фізичні ігри залежно від ігрової мети, ми виділяємо 4 типи ігор:
1. Творчі ігри, засновані на внесенні елементів уявної ситуації. Вони використовуються з метою повторен​ня матеріалу, що вивчається. Приклади таких ігор: «Суд над фізичними поняттями», «Захист теми», «Лабіринт» та багато інших.
2. Ігри-змагання, пов'язані з з'ясуванням переможця. Тут можуть бути індивідуальні і колективні пере​можці. Це — естафети на знання формул, одиниць вимірювання та ін.
3. Ігри, спрямовані на виконання цікавого завдання. Наприклад: накреслити на дошці горизонтальну пряму за допомогою сполучених посудин, опустити яйце в плашку і т. ін.    
4. Ігри з роздавальним матеріалом: лото, квартети та ін.
Наприклад, гра «Чи знаємо ми фізичні прилади?» У цю гру з успіхом можуть грати учні будь-якого класу. Гравцям роздають порівну картки з характеристиками приладів. У «котлі» — 30-40 чистих фішок. За жеребку​ванням з'ясовують, хто перший буде вголос записувати характеристику приладу. Той, що сидить зліва від нього, повинен дати відповідь. Якщо відповідь правильна, гравець бере фішку, а потім сам зачитує характеристи​ку наступного приладу. Якщо відповідь неправильна, відповідає наступний гравець. Виграє той, хто набирає більшу кількість фішок. Під час проведення цієї гри
доцільно в класі влаштувати виставку приладів. Тоді учень, крім правильної відповіді, повинен показати цей прилад всім гравцям.

5.
Використання дитячих іграшок на уроках фізики
Для створення інтересу до уроків фізики, особливо в молодших класах, можна, наприклад, демонструвати на уроках дитячі іграшки, які часто простіші в користуванні і ефективніші. За допомогою літаючого літака можна продемонструвати учням роль гвинта, що створює силу тяги, і необхідний профіль крила літака.
Під час вивчення теми «Використання електродвигунів» можна скористатися різними іграшками, електропрово​дами, тракторами, всюдиходами.
Вивчаючи тему «Робота і енергія», на прикладі завідних іграшок пояснюють учням процеси перетворення енергії.
Використовуючи іграшки, можна розв'язати такі за​вдання:
а)
Визначити середню швидкість електричної машинки, що рухається із зупинками.
б)
Визначити об'єм «Водолаза», враховуючи товщину стінок дуже малою.
6.
Використання художньої літератури на уроках фі​зики.
Для створення й підтримки емоційного настрою учнів на уроках фізики доцільно використовувати уривки з творів художньої літератури, де наводяться описи фізичних явищ природи, цікаві факти.
Читаючи уривки з художніх творів, ми тим самим акти​візуємо «ліриків». Фізика перестає бути для них сухою наукою, оскільки допомагає побачити навколо різні фізичні явища, раніше не помічені ними, допомагає їм бути більш спостережливими.

Вміле і своєчасне використання художньої літератури на уроках фізики збуджує в учнів цікавість до матеріалу, що вивчається, допомагає їм засвоїти краще пройдене. Крім того, вчителеві фізики надається ще одна можли​вість — забезпечити естетичне виховування учнів. Уривки з творів художньої літератури можуть бути використані на уроках з метою ілюстрації теоретичних положень при поясненні вчителя.
Наприклад, пояснюючи закон прямолінійного поширення світла і коментуючи у підручнику рисунок, що зображує утворення тіні, можна прочитати вірш О. Блока:
Шар раскаленньїй, золотой
Пошлет в пространство луч огромньїй,
И длинный конус тени темной
Б пространство бросит шар другой.
Таков наш безначальний мир,
Сей конус — наша ночь земная,
За ней — опять, опять эфир
Планета плавит золотая...
Розповідаючи про відносність механічного руху, можна
використати вірш О. С. Пушкіна «Рух»:
«Движения нет», сказал мудрец брадатый,
 Другой смолчал и стал перед ним ходить. 
 Сильнее бы не мог он возразить, 
 Хвалили все ответ замысловатыій,
 Но, господи, забавний случай сей 
 Другой пример на память мне приводит: 
 Ведь каждый день пред нами солнце ходит, 
 Однако ж прав упряммй Галилей.
Вивчаючи дифузію, можна звернутися до повісті Дж. К. Джерома «Троє в човні, не рахуючи собаку»: «Это был изумительньїй сыр, острый и со слезой, а его аромат мощностью в двести лошадиных сил действовал в радиусе трех миль и валил человека с ног на расстоянии двухсот ярдов».
Для уроку про електризацію тіл цікавим прикладом може бути уривок з книги К. Паустовского «Черное море»: «Воздух во время урагана так густо насытился злектричеством, что я был свидетелем, как у негра — привратника Кодрингшонской коллегии — искры сыпались из волос, как будто из трубы паровой машины».
Наведені приклади далеко не вичерпують можливості вчителя у використанні художньої літератури на уроках фізики. Можна дати завдання учням кожного класу під час читання книг виписувати приклади прояву фізичних законів.
Іноді необхідно звертатися до учнів з проханням коротко передати зміст твору для кращого розуміння. Помітну допомогу в проведенні таких уроків учителеві може надати книга К. В. Власової «Світ фантастики і пригод на уроках фізики».
Робота з підручником
Розумінню учнями матеріалу, розвитку їх мислення дуже сприяє систематична і цілеспрямована робота з підручни​ком на уроці. Найголовнішим першим прийомом роботи з підручником є виділення в тексті параграфа головного, що вимагає аналізу тексту, синтезу результату аналізу і абстрагування від другорядного матеріалу.

Наприклад, під час розповіді про фізичний закон учні майже завжди можуть користуватися таким планом:
1. Формування закону, математичний запис, графік залежності фізичних величин, пов'язаних з цим за​коном.
2. Область дії закону.
3. Дослідне підтвердження.
4. Теоретичне виведення або пояснення.
5. Ким і коли був відкритий закон.
6. Де проявляється дія цього закону в природі. Як він використовується на практиці.
Крім формування вміння виділяти головне, учням до​цільно пропонувати такі завдання.
Знайти в підручнику:
1) визначення поняття;
2) приклади:

а)   використання закону в побуті;
б)
техніці,
в)
природі;
3) пояснення явища, що вивчається;

4) відповідь на поставлене запитання;

5) відповіді на запитання, що є в підручнику в кінці параграфа.

Мета цих завдань різна. Іноді важливо звернути увагу учнів на те, що в підручнику описані не ті досліди і приклади, які демонстрував учитель на уроці під час пояснення, та обговорити їх. В інших випадках робота з підручником дозволяє закріпити вміння працювати з підручником.
3.    Активізація навчальної діяльності учнів під час закріплення нового матеріалу
Закріплення знань у практиці викладання частіше за все здійснюється за допомогою репродуктивного методу — осмислення, запам'ятовування, а також набуття учня​ми умінь і навичок. Завдання це, як правило, вдається розв'язати шляхом неодноразового відтворення учнями повідомлених їм знань і показаних способів діяльності. Значення цього методу в навчанні велике, і він продовжує посідати при закріпленні знань одне з головних місць. Але не можна цей метод абсолютизувати, оскільки він сприяє формуванню відтворювального, а не творчого мислення. Більше того, активізуючи мислення під час вивчення нового матеріалу, але продовжуючи при цьому використовувати суто репродуктивний метод закріплення і перевірки знань, ми різко знижуємо ефективність проробленої роботи.
Можливості для активізації мислення під час закріплення знань дуже великі, оскільки в учнів є певний запас знань. У цих умовах методи активізації повинні бути спрямо​вані на те, щоб учень зумів самостійно відкривати нове в уже відомому і переконатися в тому, що фізичні закони і явища набагато змістовніші, ніж це може здаватися при першому їх вивченні.

Необхідно звернути увагу на те, що під час використання активних методів закріплення знань часто створюються умови, за яких засвоєння нових знань і їх закріплення зливаються в один процес. Це й забезпечує міцність за​своєння навчального матеріалу і загальний розумовий розвиток учня.
Наприклад, після вивчення з учнями 10-го класу за​кону Ома для повного кола можна виділити три типи завдань, які вимагають від учнів різної степені розумової активності:
1. Провести аналіз одержаних загальних закономір​ностей, розглянути можливі власні випадки.
2. Сформувати умови, за яких спостерігається той чи інший випадок.
3.
Обґрунтувати або заперечити певні твердження.
 Можливе також використання гри «Третій зайвий». Учи​тель роздає фізичні комплекти, підготовлені до окремих тем шкільного курсу фізики, наприклад до теми «Прості механізми», «Теплопередача». На кожній з карток три рисунки, що зображають різні фізичні явища, прилади. Два явища з трьох логічно пов'язані, третій малюнок зображує явище, не пов'язане з попереднім. Завдання учня — визначити «зайвий» малюнок у даному комп​лекті. Тому, хто зробить це першим і правильно пояснить встановлену закономірність, нараховують бали.
Ця гра розвиває вміння встановлювати логічний зв'язок між окремими фактами, виділяти з низки явищ те, яке харак​теризується відмінними від інших фізичними законам.
Неодноразове використання подібних ігор призводить не до простого завчання матеріалу підручника, а до ви​роблення в учнів вміння аналізувати факти й логічно мислити, обґрунтовувати положення.
4. Активізація навчальної діяльності під час перевірки знань
Розвитку пізнавальної активності учнів сприяє правильно організована перевірка знань. Однією з важливих педаго​гічних вимог до такої перевірки є вимога використовувати різні форми її проведення, які сприяли б підвищенню інтересу не тільки до результату, але й до власне процесу перевірки знань. Не зупиняючись детально на відомих способах перевірки знань, розглянемо лише деякі з них:
1. Великий інтерес в учнів викликає взаємне опи​тування. Учитель викликає одного з учнів і йому ставлять запитання. Після відповіді на ці запитання учневі виставляється оцінка. У випадку утруднення з відповіддю на запитання відповідає той, хто його поставив. При такому методі клас працює активно. Учні з почуттям повної відповідальності ставляться до добору запитань. А якість запитань є показником глибини інтересів учнів до предмета.
2. Одним з методів, які використовують учителі для активізації пізнавальної діяльності учнів під час опитування, є рецензії на роботи товаришів за схе​мою:
· короткий зміст відповіді;
· характеристика повноти відповіді;

· характеристика глибини відповіді;

· доповнення до відповіді;

· загальна характеристика відповіді.

Отже, рецензії на відповіді виправляють помилки, доповнюють відповідь, дають характеристику від​повіді. При цьому підвищується інтерес до відпо​віді товариша, на уроці не розсіюється увага учнів, опитування проходить більш плідно.

3. Домашні завдання. Для того щоб надати домашній роботі учнів творчого характеру і викликати інтерес до неї, необхідно практикувати різні творчі завдання: складання фізичних задач, проведення спостережень і дослідів, розв'язування задач, що вимагають кон​структорської кмітливості. До творчих завдань можна віднести конструювання учнями машин і установок, виготовлення приладів.
4. Облік знань. Ефективним методом обліку знань учнів є опитування із застосуванням навчального кінофільму. Після вивчення броунівського руху, дифузії рідин газів у 10 класі під час опитування можна використовувати фрагменти кінофільму «Молекули і молекулярний рух» із вимкненим звуком, коментувати ж їх будуть учні (конкурс телеведучих).
З метою урізноманітнити опитування й одночасно навчити учнів використовувати одержані знання можна провести таку гру.
Викликаного до дошки учня просять вийти з класу. Учитель називає яке-небудь положення теорії або закон, наприклад, між молекулами різних тіл існують проміж​ки. Протягом 1-2 хв учні придумують приклади, що підтверджують це положення молекулярно-кінетичної теорії. Потім в клас запрошують учня і для нього на​водять приклади. Завдання учня — відгадати фізичний закон чи закономірність, що лежить в їх основі.
Такий метод також значною мірою активізує учнів, дозволяє визначити, наскільки глибоко учень засвоїв матеріал і вміння його використовувати в новій си​туації.
5. Узагальнення знань. Формування в учнів уміння узагальнювати навчальний матеріал є необхідною умовою розвитку їх мислення. Узагальнення знань можна здійснювати за допомогою різних методичних прийомів, шляхом використання методу порівняння, складання, таблиць, проведення узагальнюючих від​повідей, розв'язування задач. Всі ці методи особливо добре «працюють» під час закріплення знань за умови, що учні уже мають певні знання і можуть здійснювати «прив'язку» нового матеріалу до відомого. Розглянемо деякі можливі способи узагальнення.

а)
Використання методу порівняння. Суть цього при​йому полягає в тому, що при узагальненні вивченої теми проводять порівняння щойно вивченого матеріалу з відомим учням раніше. Зіставлення допоможе учневі переосмислити матеріал і глибше зрозуміти фізичну суть явищ у тих випадках, коли воно стосується фізич​ної природи явищ, фундаментальних положень, коли порівнюються істотні ознаки, головні властивості, а не
зовнішні прояви, формальні вирази.

Наприклад, під час вивчення теми про зміну агрегат​них станів речовини розглядаються явища випаро​вування і кипіння; фізична суть цих явищ, їх природа одна — перехід молекул з рідкого стану в газоподібний, а умови протікання різкі. У цьому випадку завдання в порівнянні явищ випаровування і кипіння допоможе учням з'ясувати ці відмінності.

б)
Складання учнями схем і таблиць. Цей вид роботи допомагає учням навчитися виділяти істотні загальні ознаки, факти і явища, привести в систему свої знання щодо використання фізичних формул, оцінити зна​чимість практичного використання законів і положень фізики. Використовувати цей прийом корисно уже в 7 класі. Наприклад, після вивчення різних агрегатних станів речовини учням можна запропонувати скласти таблицю, що допоможе системувати їх знання. 
	Стан речовини
	Властивості                      

	Твердий
	Об'єм і форма зберігається за відсутності дії з боку інших тіл

	Рідкий
	Набуває форми посудини, в якій знахо​диться, об'єм при зовнішній дії    з об'єм  зберіга​ється

	Газоподібний
	Займає весь наданий об'єм, в разі зовніш​ньої дії     об'єм змінюється



Цю таблицю корисно скласти на уроці за участю учнів і вчителя.
До складання учнями схем і таблиць корисно вдаватися протягом всіх років навчання фізики починаючи з сьомого класу — першого року вивчення курсу фізики.
Методика використання в навчальному процесі нових інформаційних технологій
1.   Використання методу проектів
Практично на кожному (вище перераховані) етапі чудово зарекомендував себе метод проектів.
Використання методу проектів дає можливість активі​зувати пізнавальну діяльність учнів. У проектній роботі учням набагато легше відпрацьовувати ключові навички, починаючи з постановки проблеми, пошуку, збирання, обробки й презентації інформації, планування роботи.
Під час роботи над проектом ці компетенції розвиваються природно, а під час традиційного уроку — штучно.
Проектний метод має багато переваг перед традиційними, оскільки, працюючи над проектами, учні діють не шаблон​но, а знаходять власний шлях розв'язання задачі, вчаться користуватись різними джерелами інформації, аналізувати отриману інформацію, відбирати найкорисніше, що допо​може розв'язати проблему. Підготовка до захисту готового проекту вимагає відпрацювання уміння представити отримані результати в такій формі, щоб вони були зрозу​мілі й цікаві слухачам. Таким чином, робота з проектної системи розв'язує багато педагогічних завдань: створення позитивної мотивації в процесі навчання (забезпечується інтересом до обраної теми проекту, можливістю спробувати свої сили в самостійній творчій роботі, продемонструвати отримані результати перед компетентною аудиторією); формування навичок розумової праці, узагальнених інте​лектуальних умінь у процесі пошуку джерел інформації з обраної теми, формулювання результатів і висновків; вироблення прийомів колективної праці (над проектом звичайно працює група учнів, у процесі цієї праці краще виявляються їхні індивідуальні схильності, особливості мислення і та роль, яку вони можуть найуспішніше ви​конувати в ході дослідження: «генератор ідей», «крити​ки», «виконавець» та. ін.); оволодіння писемним й усним мовленням, оскільки результати роботи над проектом представляються у вигляді тексту, а проект захищається

  в усній формі перед аудиторією.
Під час оформлення проекту учні можуть найповніше виявити свої здібності, що при звичайному контролі знань залишаються прихованими від педагога й однокласни​ків. Робота над проектами в багатьох випадках змушує користуватися результатами із суміжних галузей знань, що органічно сприяє інтеграції навчальних предметів.
Проект — це спеціально організований учителем і само​стійно виконаний учнями комплекс дій, що завершуються створенням творчого продукту.
Метод проектів — сукупність навчально-пізнавальних прийомів, які дають змогу розв'язати ту чи іншу про​блему в результаті самостійних дій учнів з обов'язковою презентацією цих результатів.
Мета й завдання проектної технології:
· організувати справді дослідницьку творчу самостійну діяльність протягом навчального процесу, що від​водиться на вивчення предмета;

· використання різноманіття методів і форм само​стійної пізнавальної, практичної й художньо-творчої роботи;

· сприяти інтелектуальній активності учнів;

· створення дидактичних і довідкових посібників;

· установлення ділових контактів між учителями й учнями.

Типологія проектів (за домінуючою у проекті діяльніс​тю):
· дослідницькі;

· інформаційні;

· творчі;

· ігрові;

· практичні;

· ознайомлювально-орієнтовані.

Під час виконання дослідницького проекту учень:
· створює структуру проекту наукового дослідження;
· аргументує його актуальність;

· визначає об'єкт і предмет дослідження;

· позначає мету й задачі дослідження;

· формулює гіпотезу дослідження;

· визначає методи дослідження;

· конкретизує джерела інформації;

· визначає шляхи розв'язування проблем;

· проводить дослідження;

· робить висновок;

· з'ясовує, чи підтверджується гіпотеза;

· виходить на новий спектр проблем.

Під час виконання інформаційного проекту учень:
•
задає чітку структуру проекту що передбачає сис​тему корекції; 

· спрямовує роботу на збирання нової інформації та ознайомлення з нею;
· узагальнює й аналізує інформацію;

· робить висновок, коригує пошук з уточнених на​прямів, аналізує й узагальнює нові факти;

· проводить презентацію (стаття, анотація, реферат, доповіді, відео тощо);

· організує проведення «зовнішньої» оцінки.

Під час творчого проекту учень:
· домовляється з групою та вчителем про жанр;

· розвиває проект у підпорядкуванні жанру кінцевого результату;

· прагне отримати творчий продукт;

· задає чітку структуру не самого проекту, а його оформлення.

Під час виконання ігрового проекту:
· намічає «ігрові» ролі;

· підкоряє логіку ролей змісту проекту;

· моделює ситуації;

· програє «віртуальні реальності».

Під час виконання практичного проекту учень:
· задає чітку структуру;

· визначає функцію кожного учасника проекту;

· отримує конкретний матеріальний продукт.

Ознайомлювально-орієнтовані проекти:
Для цих проектів характерний чітко визначений із самого початку результат діяльності кожного з учасників про​екту. Причому цей результат обов'язково орієнтований на соціальні інтереси самих учасників.
Етапи роботи над проектом:
· Пошуковий.

· Аналітичний.

· Практичний.

· Презентаційний.

· Контрольний.

Пошуковий етап:
1. Визначення тематичного поля і теми проекту.
2. Пошук і аналіз проблеми.
3. Постановка мети проекту.
Аналітичний етап:
1. Аналіз наявної інформації.
2. Пошук інформаційних джерел.
3. Збір і вивчення інформації.
4. Пошук оптимального способу досягнення мети проекту (аналіз альтернативних рішень), побудова алгоритму діяльності.
4.1. Дослідження альтернативних варіантів кон​струкції з урахуванням вимог функціонування й дизайну

4.2 Дослідження альтернативних варіантів технологій виготовлення.
4.3 Дослідження альтернатив використання матері​алів.
5. Складання конструкторської й технологічної до​кументації.
6. Складання плану реалізації проекту: покрокове планування робіт. Аналіз ресурсів.
7. Аналіз ресурсів
Практичний етап:
1. Виконання запланованих технічних операцій.
2. Поточний контроль якості.
3. Внесення (за потреби) змін у конструкцію й техно​логію.
Презентацгйний етап:
1. Підготовка презентаційних матеріалів.
2. Презентація проекту.
3. Вивчення можливостей використання результатів проекту (виставка, продаж, включення в банк про​ектів, публікація тощо).
Контрольний етап:
1. Аналіз результатів виконання проекту.
2. Оцінка якості виконання проекту.
Матриця проекту
і.    Назва проекту.
2. Тематичне поле.
3. Проблема.
4. Мета.
5. Задачі.
6. Сценарій діяльності учнів під час розв'язування за​дач (основні кроки з реалізації проекту).
7. Опис продукту, отриманого в результаті проекту:
· навчально-дослідницький;

· практично-орієнтований;

· ігровий.
9. Кількість учнів — учасників проекту.
10. Навчальні предмети, зміст яких включено у про​ект:
· базовий предмет,

· додаткові предмети.

11. Надпредметна інформація, яка потрібна для вико​нання проекту.
12. Матеріально-технічні ресурси, потрібні для виконання проекту.
13. Запланований час на реалізацію проекту за етапами.
14. Організаційні форми роботи над проектом.
15. Форма проведення презентації.
16. Критерії оцінки якості виконання проекту.
Завдання проекту з фізики:
•
виявляти, розвивати й підтримувати талановиту учнівську молодь;;
· сприяти поглибленню освіти учнів через залучення їх до творчої діяльності;

· пропагувати наукові дослідження серед молоді;

· створювати умови для творчого самоствердження учнів.

Висновки
1. Активність уваги учнів і міцність засвоєння знань визначається вибором методів і прийомів викладен​ня матеріалу, умінням робити матеріал доступним і простим.
2. Пропоновані в даній роботі прийоми активізації навчальної діяльності учнів дозволяють учителеві продуктивно використати час на уроці і захопити учнів розглядуваним на уроці матеріалом.
3. Використання пропонованих рекомендацій активі​зації навчальної діяльності учнів під час закріплення матеріалу дозволяє учителеві виявити рівень розу​міння учнями розглядуваного матеріалу, своєчасно виявити прогалини в їх знаннях і надати необхідну допомогу.
4. Застосування активних прийомів роботи з учнями на різних етапах уроку забезпечує значний потік інформації від учнів до учителя і відкриває нові можливості навчальної діяльності учнів, глибини і міцності засвоєння матеріалу.
5. Застосування різних прийомів активізації учнів у навчальному процесі дозволяє більш ґрунтовно вивчити вузлові питання теми уроку, забезпечити наочність навчання, виділити практичне значення питань, що розглядаються на уроці, стимулює учнів до систематичного виконання домашніх завдань.
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