Доповідь на педраду на тему 

«Формування аксіосфери школяра в контексті пріоритетів національного виховання».

Завжди, за будь-яких історичних умов, людина відчуває потребу у вищих, незмінних ціннісних орієнтирах, які зміцнювали б її духовні сили, збагачували сенсом, визначали діяльне спрямування її життя. Якщо раніше в людській культурі домінували релігійно-конфесійні, пізнавальні, естетичні цінності, зараз настає час, коли визначальними на рівні людини та людства мають стати цінності етичні, оскільки від цього залежить виживання земної цивілізації, а на рівні етносу ще й національно-патріотичні. Мають, але цього може й не статися, адже все залежить від нашого вибору.
Виховання у молодого покоління почуття патріотизму, відданості справі зміцнення державності, активної громадянської позиції нині ви​знано проблемами загальнодержавного масштабу. Власне тому осві​та як домінантна складова культури суспільства має визначати систему його цінностей і формувати аксіосферу учнівської молоді в контексті пріоритетів національного виховання.
Ціннісна проблематика посідала і посідає чільне місце в психоло​гічній, філософській і педагогічній думці. Структуру ціннісних орієн​тацій особистості розробляли І. Бех, М. Євтух, І. Зязюн, Л. Романюк, А. Здравомислов, С. Сисоєва, В. Сластьонін тощо, а методи засвоєн​ня цінностей учнівською молоддю продемонстровано в дослідженнях О. Вишневського, Т. Дем'янюк, Н. Мойсенюк, Л. Ороновської, С. Пальчевського та інших.

Метою статті є окреслення психолого-педагогічних методів інтеріо​ризації національно-патріотичних цінностей учнівською молоддю.

Групи цінностей
Аксіосфера — це уявна сфера, що оточує особистість, на якій роз​ташовано її ціннісні орієнтації. Класифікація цінностей залишається науковою проблемою. Єдиного підходу до вирішення питання немає. Вважають, що загальним підґрунтям класифікації цінностей є сфери громадського життя, носії цінностей та ієрархія цінностей. Основні сфери громадського життя зазвичай розподіляють на три групи цін​ностей: матеріальні, соціально-політичні та духовні. Проте, будь-яка ієрархія цінностей недоречна. Однаково важливими є і здоров я, і сім я, і моральність, і гідність, і па​тріотизм, і гуманізм. На це зорієнтовано увагу Основних орієнтирів виховання учнів 1-11-х класів загальноосвітніх навчальних закладів, які містять:
-
ціннісне ставлення особистості до суспільства та держави (виявляється в таких якостях, як патріотизм, національна свідомість, самосві​домість, правосвідомість, політична культура, гордість за приналежність до українського на​роду, його певної етнічної групи);
- ціннісне ставлення особистості до сім'ї, роди​ни, людей (виявляється в моральній активності та вихованості особистості, прояві моральних чеснот, умінні жити та працювати колективно: в родині, класному, шкільному чи суспільному колективах);
- ціннісне ставлення особистості до себе, сво​го фізичного, психічного та соціального «Я» (виявляється у вмінні дитини цінувати себе як носія фізичних, духовно-душевних і соці​альних сил);
- ціннісне ставлення особистості до природи {виявляється в усвідомленні функцій і значен​ня природи в житті людини, здатності жити в гармонії з природою, мотивації на ведення природоохоронної діяльності, прагненні збе​регти природу рідного краю);

- ціннісне ставлення особистості до праці (ви​являється в осмисленні дитиною соціальної значущості праці, готовності до професійного самовизначення та трудової діяльності, сформованості працелюбності та мобільності як базових якостей особистості);

- ціннісне ставлення особистості до мистецтва (виявляється в естетичній ерудиції особисто​сті, сприйнятті довкілля як естетичної цінно​сті, розумінні мистецтва як культурної спад​щини та надбання українського народу).

Методи виховання
Підґрунтям формування аксіосфери учнів​ської молоді є інтеріоризація цінностей, тобто їх засвоєння, «вростання» в особистість дитини за допомогою різних психолого-педагогічних ме​тодів. О. Вишневський пропонує такі методи: х   системне виховання цінностей, що передбачає первинне засвоєння інформації (через пояснен​ня, розповіді, лекції до запам'ятовування, при​гадування, відтворення); пояснення та керова​на дискусія (ускладнюється рівень осмислення, а сутність цінностей перенесено на конкретні життєві ситуації); рольові ігри (введення учня в певну соціальну роль із пропозицією розв'язати   конкретну  моральну  проблему);

- принагідне (контекстне) навчання цінностей, що домінує в сімейному вихованні. Сутність його полягає в тому, що цінності подають ді​тям не в «чистому вигляді», а в контексті змі​сту навчальних предметів, у «живих» людських відносинах;
- метод переорієнтації зусиль вихованця,, що пе​редбачає переведення дитини з одного виду діяльності на інший з виховною метою, зокре​ма, з метою засвоєння нею одвічних ціннісних орієнтацій людства;
- методу привчання, характерною особливістю якого є те, що він відразу ж орієнтує на глиб​ше засвоєння цінностей — на рівень звичок, які характеризують стійкість і певна надійність;
- метод переконування та сугестії, за допомогою якого вихованцям передають певні морально-етичні ідеї, правила та поняття. Прийом суге​стії (навіювання), поєднуючись із переконан​ням, перетворюється на один із найефективні​ших методів виховання, який особливо дієвий у молодших вікових групах учнів, де нестача життєвого досвіду змушує дитину сприйма​ти на віру інформацію морального характе​ру, яку передають їй батьки або вчителі [5].

В Основних орієнтирах виховання, Концепції національно-патріотичного виховання, Законах України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року стратегічними визначено завдання виховання в особистості лю​бові до Батьківщини, усвідомлення нею свого громадянського обов'язку на засадах громадянських і загальнолюдських духовних цінностей, утвер​дження якостей громадянина-патріота України як світоглядного чинника.
Молодший шкільний вік
І. Бех у Програмі патріотичного виховання дітей та учнівської молоді розглядає патріотизм як суспільну й індивідуальну цінність, компонентструктури особистості дитини кожного віково​го періоду. На початку молодшого шкільного віку діти-шестирічки починають виділяти особисті цінності, відбувається їх емоційне засвоєння, яке закріплюється в діяльності, поведінці та міжособистісних взаєминах. У шестирічних дітей з'являється вже дистанція соціальних зв'язків під час оціню​вання норм поведінки дітей і дорослих. У цих дітей розвивається певна орієнтація на соціум, уміння на відповідному рівні розуміти й оцінюва​ти суспільні відносини. У шість років дитина почи​нає розуміти важливість суспільно-значущих справ. У цей час формується певне розуміння й оцінюван​ня соціальних явищ, орієнтація на оцінне ставлен​ня дорослого через призму конкретної діяльності. За всіх індивідуально-варіативних особливостей процесу становлення ціннісних орієнтацій, саме у шість років його вирізняє найбільша динамічність.
Разом із тим у період розвитку дітей між шістьома-сімома роками чітко відзначено нарощуван​ня та розвиток найважливіших компонентів цін​нісних орієнтацій дітей, їх адекватно мотивоване вираження. У цілому, діти-шестирічки усвідомлю​ють соціальні очікування й орієнтуються на на​лежну поведінку, гідні вчинки. Однак дитина в цей період ще не сприймає еталони поведінки як со​ціальну необхідність, не усвідомлює їхньої соціаль​ної значущості. Вони видаються шестирічкам поки що індивідуальними цінностями, лише окремими компонентами розвитку ціннісних орієнтацій.
Суттєві зміни в ціннісних орієнтаціях дітей відбуваються наприкінці молодшого шкільного віку. Психологічна роль ціннісних орієнтацій ди​тини в цей час особливо посилюється й ускладню​ється із урахуванням закономірностей формування її як особистості.

Останнє зумовлене, зокрема, тим, що на відмі​ну від шестирічного віку зміну еталонів поведінки дітей тут жорстко не визначено. Окрім того, ак​тивно розвивається потреба дитини вийти за межі лише дитячого образу життя. У молодшого школя​ра десятирічного віку відбувається якісний стрибок у його ціннісних орієнтаціях як у системі взаємо​відносин, ставлення до інших людей, до спільної справи, так і в ціннісному орієнтуванні в різних видах діяльності, оцінюванні явищ довкілля.
Відбувається не просто посилення цих компо​нентів ціннісних орієнтацій, які попередньо скла​лися в процесі здійснення шести-дев'ятирічними дітьми предметно-практичної та навчальної діяль​ності й ускладнення форми спілкування, але — го​ловне — принципово змінюються ціннісні орієн​тації у всіх сферах відносин дитини, яка активно долучається до норм суспільства, і яка на новому рівні оцінює суспільно-корисні справи. Тож у ді​тей кінця молодшого шкільного віку ціннісні орі​єнтації починають складатися у більш розвинену, складну та стійку систему, яка визначає ставлення їхньої активної життєвої позиції. Це положення зумовлене тим, що ступінь розвитку соціальної активності дітей пов'язаний із певним рівнем розвитку  їхньої   свідомості   та   самосвідомості. Тому в молодшому шкільному віці важливо формувати здатність дитини пізнавати себе членом сім'ї, родини, дитячого угрупування; учнем, мешканцем міста чи села; виховувати  в неї любов до рідного дому, школи, вулиці, своєї країни, її природи, рідного слова, побуту.
Підлітковий вік

У підлітковому віці відбувається оволодіння внутрішнім світом і виникнення життєвого плану як певної системи пристосування, яку вперше усві​домлює підліток. У цей період створюються пере​думови становлення уявлення про сенс життя. На​копичення життєвого досвіду та розвиток процесів рефлексії сприяють формуванню в підлітків потре​би у співвідношенні понять «минуле», «теперішнє», «майбутнє», у постановці та вирішенні завдань на розмежування понять «життя» і «сенс життя»,, розумінні сенсу життя й усвідомленні свого життя.

Під час розв'язання «задачі щодо сенсу життя» старші підлітки просуваються від «шкільного сенсу життя» (добре вчитися, вступити до університету) до «дорослого» (залишити слід на землі, зробити від​криття, зберегти мир на землі, творити історію кра​їни, людства). Частина підлітків прагнуть зазирну​ти у віддалене майбутнє, осмислити період зрілості та можливі найвищі досягнення на цьому ступені.

Старші підлітки усвідомлюють вплив негативних явищ у сучасному суспільстві на становлення сенсу життя свого покоління. Особливу тривогу у них ви​кликає поширення наркотиків, алкоголізм, екологіч​ні проблеми, тероризм, грабунки, матеріальний і ду​ховний занепад суспільства, негативний вплив ЗМІ.
Визначальним станом підлітків, який є пси​хологічною дійсністю, є їхня реальна внутрішня готовність до прийняття дорослих норм життє​діяльності, виражених у прагненні зайняти нову соціальну позицію, яку вони реалізують і в плані свідомості, і в плані поведінки.

Головним мотиваційним фактором життєді​яльності підлітка є його самоактуалізація. Праг​нення до більш повного виявлення та розвитку своїх можливостей у підлітків виражене в певному ставленні до сфер самоактуалізації, спрямуванні особистості до творчості, самостійності в актив​ності життєвої позиції, в їхньому ставленні до май​бутнього. При цьому досить чітко простежується відмінність характеру та спрямування самоактуа​лізації підлітків залежно від конкретно історичних умов функціонування суспільства й особливостей організації життєдіяльності цієї вікової групи.

Підлітки у віці 12-15 років найбільш чутливі до особливостей соціальної ситуації, яка задає їм певного напряму становлення. Різного роду на​пруження соціальної ситуації призводять до різ​номанітних відхилень у особистісному розвитку та поведінці підлітка. Серед них особливу триво​гу викликають не лише прогресуюча відчуженість, підвищена тривожність, духовне спустошення, але й цинізм підлітків, їхня жорстокість, агресивність. При цьому агресивність є в більшості випадків ситуацією заміщення у разі неприйняття підліт​ка у світ соціально значущих відносин дорослих. Причому підліток бажає не просто. уваги, але й розуміння, довіри дорослих. Він прагне грати певну соціальну роль не лише серед ровесників, але й серед старших.
У підлітковому віці виховується духовно осмислений, рефлексивний патріотизм, який поєднує любов до свого народу, нації, Бать​ківщини з почуттям поваги до інших народів, своїх і чужих прав та свобод.
Юнацький вік
У ранній юності особистість перетворюється на розвиненого суб'єкта, який опановує соціаль​ний досвід, робить його своїм надбанням, тобто відбувається розгорнута соціалізація. В цей період юнаки і дівчата набувають дедалі більшої самостій​ності, відносної автономності, тобто відбувається подальша їхня індивідуалізація.
Молодші юнаки, які бурхливо переживають стан дорослішання, дедалі більш неспокійно та не​впевнено почуваються в сучасному світі. З віком зникають кризові явища підлітка: дратівливість, негативізм, підозрілість, почуття ворожості. Осо​бистість набуває певної вікової стійкості. Але страх за майбутнє в юнацькому віці повертає дра​тівливість, образу, ворожість стосовно себе і су​спільства і вони стають набутими особистісними характеристиками. До 16 років різко змінюється спрямованість, перетворюючись на егоїстичну з індивідуалістичною акцентуацією, що означає позитивне ставлення молодших юнаків до себе (вони себе цінують), але негативне ставлення до оточення. І хоча вони повністю не заперечують його, але відчувають ворожість суспільства.
, В ранньому юнацькому віці на підставі якіс​них і кількісних змін відбувається інтенсивний розвиток саморозуміння. Молодих людей хвилює пошук відповідей не лише на питання «Хто я?», «Який я?», але й на питання «Навіщо я?». Вже зміст таких питань актуалізує у молодих людей процес саморозуміння.
Молоді люди по-різному та на різному рівні прагнуть визначити своє місце в суспільстві. Це для них можливо в межах самосвідомості через демонстрування своєї ролі, статусу. Старшоклас​ники думають про себе більш узагальнено і, перш за все, про ті особливості особистості, які допомо​жуть їм посісти певне місце в житті та суспільстві.
Центральною особистісною якістю старшоклас​ників вважають соціальну відповідальність.
Тому в старшому шкільному віці пріоритетни​ми рисами ціннісного ставлення до Батьківщини є відповідальність і дієвість.

Старшокласники не лише ідентифікують себе з українським народом, але й прагнуть жити в Україні, пов'язати з нею свою долю, служити Ві​тчизні на шляху її національного демократичного відродження; працювати на її благо, захищати її; поважати Конституцію України і виконувати норми законів; бережно ставитись до етно-етичної куль​тури народів України; володіти рідною та держав​ною мовами; визнавати пріоритети прав людини, поважати свободу, демократію, справедливість.
Підготувала

Романчук С.І.,  

заступник директора з ВР

Рішення педради.

1. З метою системного формування цінностей в учнів класоводам та класним керівникам проводити бесіди на уроках та виховних заходах щодо Основних орієнтирів виховання.                                                          Протягом року

2. Внести у плани виховної роботи класних керівників заходи національно-патріотичного виховання.                                  Класні керівники, до 20.01.16р.
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