Виступ

на педраді на тему: 

«Робота з учнями девіантної поведінки (причини, корекція, форми педагогічної діяльності)»
Сьогодні неможливо вирішувати проблеми виховання, не враховуючи загального соціального фону. При аналізі ж реальних соціальних явищ виникає питання щодо причини антигромадських проявів у колі неповно​літніх, а тим більше можливості впливу на підлітків. Статистика викли​кає тривогу: за останні 10 років удвоє зріс рівень дитячої злочинності. Близько70 тисяч дітей і підлітків перебувають на обліку правоохоронних органів. Питома вага юних правопорушників нині складає 25% проти 13% десять років тому. Ситуація драматична. У багатьох підлітків ви​никають або повна розгубленість перед сьогоднішнім і завтрашнім днем, або бажання урвати від життя якомога більше і негайно. У молодих та​кож формується комплекс неповноцінності, який буквально роз'їдає душу і штовхає до спотворених форм протесту. 95 % підлітків ніде подітися у вільний час. Серед неповнолітніх зростає злочинність.
Причини злочинності неповнолітніх оцінюються неоднозначно, серед них: погіршення економічного стану, гуманізація кримінального законо​давства та судової практики. Певний зв'язок між злочинністю і названи​ми процесами є. Однак корені неблагополуччя — набагато глибше.

Формування та реалізацію антигромадського вчинку можна представити таким чином:

· умови життя і виховання;

· конкретна ситуація;
· соціальна дійсність;
· особистість;
· мотивація і рішення;
· умови, які сприяють скоєнню правопорушення.
Звідси випливає – вчинок.
     Етапи дезадаптації на шляху до створення антигромадського вчинку: 
· формування особистості з антигромадською орієнтацією; 
· мотивація злочину;

· прийняття рішення про скоєння конкретного злочину; 
· реалізація рішення, включаючи скоєння злочину та його наслідки.
Кожен етап характеризується різним рівнем взаємодії особистості з се​редовищем. У процесі формування особистості середовище активно впли​ває на її установки й ціннісні орієнтації. У момент скоєння злочину суб'єкт перебуває в несприятливій життєвій ситуації і фор​мування його особистості, включаючи самовихован​ня, складається з протиріч.
У загальній структурі соціальної дезадаптації, несприятливої ситуації розвитку чітко простежу​ється група причин, які спричиняють девіантну поведінку неповнолітніх. Це соціально-економічні, психолого-педагогічні та медико-біологічні. Усі вони мають чітку тенденцію до загострення і поглиблення.
Соціально-економічні умови, які впливають на кримінальне відхилення в поведінці:
- загально-соціальні (порушення принципів де​мократії, соціальної справедливості, тенденція до дегуманізації);

- економічні (порушення і диспропорції, невдо​воленість потреб молоді);

- соціально-демографічні (малодітні сім'ї, масове залучення жінок до виробництва, відчуження дитини від сім'ї, роз'єднання поколінь);

- соціотехнічні (міграційні процеси, урбаніза​ція, негативний вплив засобів масової інфор​мації);

- організаційно-управлінські (несвоєчасність при​йняття і відсутність послідовності у здійсненні заходів з актуальних молодіжних проблем).

Соціальні фактори, які впливають на процес ста​новлення особистості,— малі соціальні групи (сім'я, група однолітків),  школа,  суспільство  в  цілому.
Яскраво виражені основні форми криміно​генного впливу сім'ї на духовний світ і поведінку неповнолітніх: активне залучення неповнолітніх до пияцтва, вживання наркогенних речовин, бійки, сварки, розбещеність у сім'ї, скоєння злочинів; «па​сивний» приклад безкарної антигромадської пове​дінки, яку підліток сприймає як стереотип звичай​ної повсякденної, моральної; виштовхування дітей на вулицю, їхнє розчарування в батьках, відчуття власної неповноцінності, обділеності.
Дослідження свідчать, що постійне пияцтво, бійки та суперечки характерні більш ніж для 90% сімей, у яких виховувалися підлітки-злочинці.
Несприятливі умови з боку сім'ї, яких зазна​ла людина в дитячому й підлітковому віці, можуть датися взнаки при зіткненні з певною життєвою ситуацією через багато років. Це, так би мовити, проблема криміногенної дії неблагополучної сім'ї зі зсувом у часі, на що вказують психологи та юристи.
Нерідко підлітки скоюють правопорушення під безпосереднім впливом чи за участю родичів.
Помилки сімейного виховання:
1. Дефіцит позитивного спілкування батьків із підлітками.
2. Відсутність у дорослих стійких власних мораль​них установок.
3. Організація життя в сім'ї не сприяє формуван​ню в дитини моральних звичок.
4. Незнання і нерозуміння батьками внутрішньо​го світу дитини.
5. Недоброзичливе,  грубе  ставлення  дорослих до підлітка.
Сім'я повинна максимально забезпечувати адаптацію її членів до умов суспільного життя, а також підготувати ґрунт для прийняття дитиною соціальних норм, вона перша включається у вирі​шення завдань соціалізації індивіда.

Іншою причиною скоєння правопорушень і злочинів є вживання неповнолітніми наркоген​них речовин. 60-70 % підлітків, під час протиправ​них дій перебувають у нетверезому стані. Основні причини потягу до тютюну, алкоголю — соціаль​на та нервово-психічна напруженість. За даними проведеного нами дослідження, у стані підвищеної тривожності постійно перебуває дві третини шко​лярів. Фармакологічний вплив наркогенних речо​вин полягає в тому, що вони, особливо у великих дозах, придушують психічну й фізичну активність і разом із тим, особливо в малих дозах, діють як стимулятор, знімаючи гальма свідомості і відкри​ваючи тим самим простір подавленим мотивам та імпульсам.

Соціальна природа алкоголізму, наркоманії
Сп'яніння знижує почуття тривоги, тому ал​коголізм і наркоманія частіше зустрічаються там, де більше соціально напружених, конфліктних си​туацій.
Випивка пов'язана зі специфічними форма​ми соціального контролю; в одних випадках вона є елементом обов'язкових ритуалів («цілеспрямова​не пияцтво»), а в інших — виступає як антинормативна поведінка і засіб вивільнення від зовнішнього контролю.
Головний мотив пияцтва у хлопців — бажан​ня почуватися і здаватися сильнішими, приверну​ти до себе увагу. У результаті вони поводять себе агресивно, порушують норми звичайної поведінки тощо.
Алкоголізм і наркоманія коріняться у вну​трішньому конфлікті, обумовленому прагненням підлітка подолати тяжке почуття залежності. Йо​го соціалізовані передумови: суворе виховання й дефіцит емоційного тепла в., ранньому дитин​стві; орієнтація на самостійність і висока потреба в її досягненні в пізньому дитинстві. Поєднання цих двох моментів породжує в неповнолітніх мо​тиваційний конфлікт, який знаходить тимчасове розв'язання в алкогольному чи наркотичному сп'янінні, що створює на малий час ілюзію сво​боди та незалежності.
Коректувальна робота щодо профілактики по​ведінки, що відхиляється, з підлітками має свої особливості. На початкових етапах не показані групові форми. Індивідуальна робота є ефектив​нішою, не говорячи вже про неминучу негативну консолідацію підлітків у групі.
Із самого початку, паралельно, необхідно роз​починати роботу з сім'єю. Після діагностування сі​мейних відносин і ступеня їхньої дисгармонійності повинна здійснюватися психокоректувальна робота як індивідуальна, так і групова. Але основний ак​цент — на індивідуальній роботі з підлітком. Відо​мо, загальні бесіди про необхідність «добре пово​дитися» є абсолютно неефективними.
На основі особливостей характеру і здібностей підлітка слід формувати коло його інтересів, праг​нути максимального скорочення вільного часу — «часу дозвільного існування і неробства» за раху​нок залучення до занять, які позитивно формують особистість: читання, самоосвіта, заняття музикою, спортом і т. ін.
При непродуктивній діяльності в період віль​ного часу неминуче швидке повернення підлітка в асоціальну компанію і рецидив делінквентності.
Ведіть дітей у спортивні школи, привчайте вдо​ма до щоденної гімнастики, підсовуйте гантелі й ес​пандери, гирі й боксерські рукавички. Хай б'ють один одного в мирній бійці. Аби не допустити, щоб агресія накопичувалася подібно статичній електри​ці. Адже вона має властивість вибухати хворобли​вими розрядами.

Виходячи з того, що розвиток дитини здійсню​ється в діяльності, а підліток прагне до стверджен​ня себе, своєї позиції як дорослий, серед дорослих, необхідно забезпечити включення підлітка в таку діяльність, яка лежить у сфері інтересів дорослих, але водночас створює можливості реалізувати й за​твердити себе на рівні дорослих.

Існує діяльність, що соціально визнається та соціально схвалюється. Психологічний сенс цієї діяльності полягає для підлітка в тому, що беручи участь у ній, він фактично залучається до справ суспільства, займає в ньому певне місце й утримує свою нову соціальну позицію серед дорослих і од​нолітків. У процесі цієї діяльності підліток визна​ється дорослими як рівноправний член суспільства. Це створює оптимальні умови й для реалізації його потреб. Така діяльність надає підлітку можливість розвитку його самосвідомості, формує норми його життєдіяльності. Але методи і принципи вимага​ють значного коректування при включенні в неї підлітків, що відрізняються підвищеною агресив​ністю. Перш за все, необхідна організація системи, що створює жорсткі умови і певний порядок дій,
постійний контроль. За умови послідовності, посту​повості залучення агресивних підлітків до різних видів діяльності, що соціально визнається: трудової, спортивної, художньої, організаторської,— важливо дотримуватися принципів суспільної оцінки, спад​коємності, чіткої побудови.
Агресивність у підлітковому віці зумовлена і рівнем тривожності, тому в пригоді стане комп​лекс вправ для зниження рівня тривожності в під​літковому віці.
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